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A közelmultban lezajlott kül- 

politikai események után egy 

szomoru jelenség maradt meg, 

mely gazdasági és pénzügyi 

kérdéssel foglalkozókat okvet- 

lenül kell, hogy gondolkozóba 

ejtsen. 
Arról van szó ugyanis, hogy 

mi idézhette elő azt a bizal- 

matlanságot, sőt itt-ott pánik- 

szerű félelmet, amely némely 
vidékeken a takarékpénztárak- 

kal szemben a bpbpetétjükért re- 

megő közönséget megszállotta. 
Hogy lehet az, hogy manap- 

ság, amikor pénzintézeteink tör- 
ténete közel négy évtizedes 
multra tekinthet vissza, még 
mindig bizonyos esetekben meg- 
találjuk azt a bizalmatlanságot, 

amely sem nem helvyes, még 
kevésbbé indokolt. 
Ha a felbukkanó cseménvek 

szinhelyét nézzük, rögtön tisz- 

tába jövünk a valódi helyzettel. 
Exponált helyek, nemzetiségek- 
től körülvett vidékek voltak azok, 
ahol ily jelenségek magukat elő- 
adták. Kétségkivül amint az illeté- 

kes tényezők akkor jól meg is je- 
gyezték, csakis politikai tulzók 

izgatásai verhették feélre any- 
nyira a harangot, hogy annak 
következtében egyrészt megren- 

ditve esetleg a magyar bankok, 
a magyar takarékpénztárak lét- 
alapját, a közönséget onnan el- 
tereljék, másrászt ezáltal saját 
pénzintézetüknek használjanak. 
A nemzetiségi kérdés ezen 

sarkpontjára igen ügyesen mu- 
tatott rá az elmult hetekben 
Scotus Viator ellenfele, amidőn 

bevilágitott abba a munkakörbe, 

amelyet nemzetiségeink veze- 
tői folytatnak a cél felé. 
A másik kérdés, ami ezuttal 

előtérbe tolul az, hogy le- 
het-e egyáltalában bizalmatlan- 
ság pénzintézeteinkkel szemben ? 

A dolog historikumát tekintve, 
takarékpénztáraink, bankjaink 
fennállása óta, szerencsére, csak 
fitkán tapasztaltuk ezt. 

Bünös visszaélés vagy tul- 
hajtott spekuláció volt mindig 
az ok, amely valamely pénzin- 
tézetet bukásba sodort. 

Mindig tehát csakis önmaguk 
voltak okai vesztüknek és so- 
hasema kormány, még kevésbbe 
az állam, amely a magántulaj- 
don szentségét mindig megvédte. 
Botorság tehát azt hinni, hogy 
az állam akármily körülmények 
között reátenné kezét a betevők 
betetjeire, ily vakmerőséget még 
a keleti deszpota államokban sem 
tapasztaltunk, még kevésbbé te- 
hető az fel egy kulturállamról. 

1Vtakarékbetétek biztonsága. 

esetben 

A kormány, ha már a vég- 
szükség esete állana be, ugy 
aláirás utján önmaga szólitaná 
fel a közönséget segitségre, de 

a magántulajdont semmi kö- 
rülmények között érinteni nem 
fogná; ennek az ellenkezőjét 
még csak feltételezni is kész 
lehetetlenség. 

Jól tudjuk, hogy pénzintéze- 
teink fölös betétállemányukat 
nemcsak jelzálog, váltó és egyéb 
kölcsönökbe, hanem különböző, 
föleg állampapirokba is beszok- 
ták fektetni. Ezek után ha 
nézzük, hogy egy pénzintézet 
megrohanása mily hatással le- 
het az intézet többi ügvfeleire 
s magára az intézményre is, 
óva kell intenünk a betevőket, 
hogy puszta hireszteléseknek 
soha fel ne üljenek és rend- 
kivüli állapotokat ne keltse- 
nek fel. 

Minden takarékpénztár ily 
hitelét veszi igénybe 

addig, amig a szükség azt ki- 
vánja, de ha az a rendes ke- 
reteket tulhaladja, ugy kényte- 
len lesz saját érdekében azon 
rendkivüli eszközökhöz is nyulni, 
amelyeknek a szegény adósok 
fogják kárát látni. A kölcsönök 
felmondása, a felmondottak és 
beperesitettek behajtása, exeduá- 
lása mind oly dolgok, amelyek- 
kel a takarékpénztárak nem 
szivesen élnek, de a kényszer- 

helyzet erre is rá kell, hogy 
vigye őket. Azok a pénzek, 

amelyek állampapirokba vannak 

befektetve, talán még biztosab- 
bak is, mint a többi kölcsöntő- 

kék, mert itt legfeljebb csak ár- 

folyam-veszteségről lehet ugyan 
szó, de az is elkerülhető, ha a 
kedvező konjunkturák kihasz- 

náltatnak. 
Azoknak az intézkedéseknek, 

nevezetesen: jó alapszabályok- 
nak és kellő ügyviteli ellenőr- 
zésnek kell, hogy a garanciát 
adják minden takarekpénztár 
biztonságának és ha ez meg 
van, nincs mitől tartani. 

Az állam soha nem avatko- 
zott bele a takarékpénztáraknak 
biztositott autonomikus életébe, 
azoknak müködését teljesen ön- 
maágukra bizta s amint nem 

érintette tehát s nem folyt be 
azoknak semmiféle ügvitelebe, 
ép ugy nem is fogja létalapját 
oly tényével esetleg megrendi- 
teni, amelyhez semmi néven ne- 
vezendő törvényes alapja nincs ; 
a kultur, a jogállam fogalma 

mind ellenmondanának ily eset- 

leges elhatározásnak. 
A francia:porosz háboru ide- 

Jén Németország pénzintézetei- 

nél szórványosan ugyan, de 
mégis fordultak elő egyes meg- 
rohanások; ez esetekben maga 

a német kormány hatalmazta 
fel az állambankot, hogy a meg- 
szorult pénzintézeteknek hitelt 
nyisson. 

Az állam tehát segit és nem 
rabol. 

Hazai pénzintezeteink sze- 
rencsére oly helyzetben voltak, 
hogy akadálytalanul eleget tud- 
tak tenni kötelezettségüknek, de 
ha éppen meg is szorultak 
volna, meg vagyunk gyöződve, 
hogy az államnak beavatkozó 
jótékony segitsége itt sem ma- 
radt volna el. Kétszeresen áll 
ez oly intézményre, mely mint 

a postatakarékpénztár, teljesen 
az állam szavatossága mellett 
müködik, vagy azon többi pénz- 
intézetekre, amelyekneklétalapját 

állami törvények garantálják, 

mint pl. az országos Központi 
Hitelszövetkezet kötelékébe tar- 
tozó szövetkezetek is. 

Sohasem szabad tehát elfe- 
lednünk, hogy az állampolgárok 
jóléte és biztonsága létalapja 
magának az államnak is, s 
amely állam azzal visszaélne, 
önmagát sebezné meg. 

POLITIKA. 
IFóvárosi tudósitónktól. — 

A bankkérdés – köztudomás sze- 

rint - krizisre vezetett. Az osztrák 

kormány nem ment bele a kartelli- 

rozott bankok felállitásába és evvel 

tarthatatlanná vált az az alap, ame- 

lyen a koalició különböző pártjai a 

bankkérdés tekintetében egyeteértően 

állást foglaltak. A 

pártra nézve természetszerüen most 

már az a kötelesség hárult, hogy az 

önálló bank felállitását kisérelie meg. 

Ilyen értelemben tettek a párt ve- 

zerei, Kossuth és Apponyi előter- 

jesztéseket a királynál, de a felség 

a nehéz külpolitikai viszonyokra 

hivatkozva, elutasitotta ezt az aján- 
latot. A kartellbank tervének elej- 

tése után tehát beállott a koalició 

válsága, minthogy a pártok és a 

kabinetben helyet foglaló miniszte- 

rek már eltérő felfogásban voltak a 

további teendőkre nézve, az önálló 

bank tervének pedig felülről történt 

elutasitása után kitört az általános 

válság. A koaliciós kabinet a kebe- 

leben történt meghasonlásból le- 

vonva a konzekvenciát, benyujtotta 

lemondását, az adott pillanatban 

egyedül lehetséges kibontakozási mód 

pedig kivihetetlennek bizonyulván : 

a válság holt pontra jutott és ezidő 

szerint sem a pártok, sem vezéreik 

nincsenek abban a helyzetben, hogy 

világosan és határozottan megjelöl- 

hessék a kibontakozas utját. 

Ez a hét tehát fordulópontot je- 

lent a koaliciós aerában. Az első 

politikai feladat, amelynek tekinte- 

tében nem kötötte meg a pártok 

függetlenségi galommal várja, hogy törekvéseiket 
: 

kezét a korona és a nemzet között 
létrejött paktum, természetszerüen 
magában rejtette a válság veszedel- 

mét. Amikor az átmeneti kabinet 

kormányzásra vállalkozott, még senki 

sem számolt avval az eshetőséggel, 

hogy a kabinetet helyen találja a 

bankkérdés. A miniszterium azon- 

ban tovább vitte a kormányzást, 

mint előre kontemplálták és a bank 

ügye, amelyet a baukszabadalom 

lejárta naptárszerüleg tett aktuálissá, 

szintén oda sorakozott a megol- 

dandó problémák köze. A függet- 

lenségi párt, amely a paktum alap- 

ján e három ev alatt sok olyan do- 

logba belement, aminek elfogadása 

csak bizonyos önmegtagadás mellett 

volt lehetséges, ezen a ponton, ame- 

lyen a paktum nem kötötte, termé- 

szetszerüleg érvényesiteni kivánta 
programmját. A pártot nem lehet 

vádolni avval, hogy könnyelmüen 

idézte fel a krizist és hozta napi- 
rendre a bankkérdést, ellenkezőleg 

akkor érhetné a vád, ha megalku- 

dott volna ebben a kérdésben, amely- 
nek az ő felfogása szerint való meg- 

oldását joggal remélhette akkor, 

amikor ebben a paktum nem kö- 

tötte, amkor ebben a nemzet nagy 

többsége támogatta és amikor ezért 

már megfizetett az Ausztriával való 

gazdasági kiegyezés és a kvóta-fel- 

emelés elfogadásaval. 

A közeli jövő eseményei meg 

fogják mutatni, hogyan sikerül a 

válságot a holt poatból kimozditani. 
Bizonyosat most nég senki sem 

tud természetszerüleg mondani. A 

függetlenseégi párt bizalommal visel- 

tetik vezérei iránt és higgadt nyu- 

siker koronázza-e a 

előkészitésében. 

kibontakozás 

A vármegye tavaszi 
közgyűülese. 

(Saj. tud) Vármegyénk törvényha- 
ósági bizottságanak 1909. évi rendes 
közgyüléset Ugron Ákos főispán áp- 
riis hó 29-en d. e. 9 órára tüzte ki. 
A közgyülésre a bizottság tagjai nagy 
számmal jelentek meg a videkről is. 
Ez az erdeklődés feltünő volt épen 
a tavaszi gazdasági munkák idején, 
miután erre a közgyülésre, a legin- 
kább gazdákból alló videki tagok, 
általában ritkán szoktak ilyen nagy 
számban megjelenni. Talan az uj 

képet öltött vármegyei élet megifjo- 

dott szellemét éreztek meg, melynek 

hatását fokozta a legujabban bekö- 

vetkezett pelitikai válság hire is. 

A főispánt az érte ment küldött- 

ség a gyülésbe meghiván, ő az elnöki 

széket valamivel 9 óra után foglalta 

él. Megnyitójában első sorban a köz- 

igazgatási biroságnak arról az ismert 

itéletéről emlékezett meg, melyben 

a mult évi tavaszi közgyülésen tör- 

tént alispán választás törvényessége 

mondatott ki. 
Foglalkozott a kormány lemondá- 

sával s az esetlegesen bekövetkez- 

hető nehéz időkre figyelmeztetve, 

összetartásra hivott fel. De kifejezte



e oldal. 

egyuttal azt a reményét is, hogy a 
beékés megoldás sikerülni fog. 

Kegzeletes szavakkal emlékezett 
meg a főispán még, az utolsó köz- 
gyülés óta elhunyt Bodolla Gabor 
és Ambrus Márton bizottsági tagok- 
ról. Javaslata alapján a közgyülés 
részvétét jegyzőkönyvben fejezi ki. 
Ennek kimondása után a közgyülés 
rátért a tárgysorozat egyes pontjaira. 

Az állandó választmány javaslatát 
elfogadva, a közgyülés elhatározta, 
hogy a földmivelésügyi miniszterhez 
a legelők kijelölése tárgyában felira- 
tot intéz. A felirat rá fog mutaini 
arra a körülményre, hogy gazdasági 
állataink rendes létszama az utolsó 
évek takarmányszüksége folytán erő- 
sen leszállott, de majd egy-két jobb 
gazdasági év után isméet emelkedni 
fog. A legelő területek megállapitá- 
sánál erre a körülményre figyelmet 
kellene forditani. 

Az alispáni jelentés tárgyalásánál 
Jeddy Tamás kemény szavakkal bi- 
rálta a székelyföldi kirendeltség mü- 
ködését. Szerinte az egyes vidékek 
állapotait nem egyforma pártatlan- 
sággal veszi figyelembe. A kirendelt- 
ség által kolportált ekék a mi ta- 
lajviszonyainknak nem felelnek meg; 
a vetőmagvak kiosztását is kifogá- 
solja. Hadnagy Mihály a korondi 
közbirtokosság viszonyait ajánlja fi- 
gyelembe. 

Daniel Lajos, Hinléder Fels Ernő 
és Ugron Zoltán felszólalásai után a 
főispán figyelmeztet arra, hogy a 
kirendeltség itteni müködése alatt 
sok tekintetben haladás észlelhető, 
már jelentékeny számu segélyezések 

történtek, ezért igazságosabb kritikát 
kellene gyakorolni. A mennyiben 
hiányosságok észlelhetők, ő közben- 
járásával arra fog törekedni, hogy 
azok megszünjenek. Az alispán is 
hasonló szellemben nyilatkozott. 

Az alispánválasztásra vonatkozó 
közigazgatási birósági itélet ismerte- 
tésénél Hinléder Ernő szólalt fel. Az 
itéletet örömmel és megnyugvással 
veszi tudomásul. De egyszersmind 
megbotránkozással említi fel a vá- 
lasztás elleni peticiónak azt a vád- 
ját, mely szerint megvesztegetések 
történtek volna. E vád ellen erélye- 
sen tiltakozik. 

E bizottságnak egy tagja sincsen, 
kinek meggyőződését holmi megven- 
dégelésekkel eltériteni lehetne. Kéri 

Tárca. 
A KÉT HEGY És Jézust, a názá- 

REGÉJE. rethit, körülállták az 
ő tanitványai és szólának hozzá : 
„,Hogy lehetne az Mester, hogy a 
szegények, a nyomorultak, a kicsi- 
nyek: boldogabbak volnának, mint a 
nagyok, a hatalmasok, a gazdagok ?* 

És szóla a Mester : 
— Kis történetet mondok el, fi- 

gyeljetek. És kezdé : 
„Álomország volt, név és földrajzi 

fekvés nélkül, olyan, a minő a köl- 
tők és rajongó álmadozók fantáziá- 
jában él. Egy határnélküli, óriási 
sikság s e sikság közepén két hegy, 
amelyek közül az egyik jóval tul- 
szárnyalta a másikat. A kisebb cso- 
dája volt a szépségnek s a bájnak; 
s ha belsejében nem dultak volna 
vad, átkos szenvedélyek, mint ami- 
nők az emberek szivét is gyakorta 
megmérgezik, boldog lehetett volna, 
mert szép volt, mint maga a menny- 
ország. 

Kristálytiszta patakok futották ke- 
resztül-kasul, kék tavak pihentek az 
ölén, ezüsthangu madárkák csattog- 
tak a fák üde lombjai között, kaca- 
gott és ujjongott az egész hegy, mintha 
a vérpiros virágok, izzó, forró ajkai 
volnának, azok nyilnának dalra, ka- 
cajra az illatos, csodaországban. S 
az átszáguldó vihar csak nagy ritkán 

SZEKELY-UDVABHELY 

e tiltakozás jegyzőkönyvbe tftoglalá- 
sát is. 

Pál Ferenc azt a vádat utasitja 
vissza, mintha az unitárius papok 
között a korteskedést terrorizmussal 

folytatták volna. 
Az alispán kéri, hogy elmult dol- 

gokat ne bolygassanak. Nem sze- 
retné, ha ezek tárgyalásánál regi 
szenvedélyeskedések ujulnának fel. 

Válentsik Ferenc az alispán ki- 
jelentéseit köszönettel fogadja, de a 
dolog tisztázása érdekében szüksé- 
gesnek látja felszólalni. Ö minden- 
nemü támadástól tartózkodott. A 
győzők vádjával szemben kijelenti, 

hogy a peticióban nem gyanusitot- 
ták a bizottsági tagokat megveszte- 
gethetőséggel, abban csak az étellel 
és itallal való megvendégelés, mint 
a választást a törvény szerint ha- 
tálytalanitó körülmény volt felemlitve. 
Ennek magyarázására ő maga 
a legilletékesebb, mert bárha az alá- 
irások közt a neve nem volt ott, mint 
férfiasan kijelenti: a petició benyuj- 
tásában a legfőbb része neki volt, 
azt ő fogalmazta. A bekövetkezhető 
nemzeti küzdelemre való tekintettel 
Ő is a békét óhajtaná. 
A főispán kéri azokat, a kik a 

multban szemben állottak, hogy épen 
ezekre az ujabban beállott válságos 
időkre való tekintettel, szenvedélyes- 
kedésektől tartózkodjanak. Jöhet idő, 
mikor megint szükseg lesz arra, hogy 
valamennyien egy táborban egyesül- 
jünk. 

Pálffy Jenő szükségesnek látja a 
rekriminációkat, mert ezek a hely- 
zetet tisztázzák s egymás megérté- 
sét előmozditják. 

Ezek után a közgyülés Dr Keith 
Ferenc, Szabó Endre és Tomna 
László előadásai alapján az állandó 
választmány javaslatait, melyek kü- 
lönböző alapok, községi számadások 
s egyéb községi és személyi ügyekre 
vonatkoztak, változatlanul elfogadta. 
A közutakról és vámokról szóló 

törvényjavaslat tárgyában a keres- 
kedelmi miniszterhez feliratot intéz- 
nek. Tekintettel arra, hogy a tervbe 
vett százalékos utadórendszer mellett 
28 százaléknyi utadót kellene fizet- 
nünk, kérik a kézi és igás adózás, 
továbbá a községi közmunka fenn- 
tartását s ezek mellett legfennebb 
10 százalék készpénzben fizetendő 
utadó kiszabását, mint a mely a mi 
viszonyainknak leginkább megfelel. 

reszkettette meg a hegycsucsokat s a 

fák tovalengő koronáit. 

A hegy tehát nagyon boldog le- 
hetett volna. Szerelemtől volt átitatva. 

A fák között rejtett fészkek ültek. A 

virágokon mámorittas pillangók röp- 

döstek s még a kelyhekben ringó 

harmatcsöpp is szerelemtől ragyogott. 

Élet lüktetett mindenütt, a hüs 
forrásviz átitatta az egész talajt, mint 

az élet forrása s egy atomnyi hely 
sem volt, amelyet az esőt adó, jóté- 

kony meleg át ne járt volna. 
A hegy tehát csakugyan boldog 

lehetett volna és annak is látszott. 

Nem hallatszott egyetlen panaszos 

sóhaj sem, egy halálthozó árnyék 
sem vetődött virágaira. 

De mindez csak látszat volt; s a 

hegy belsejében izzott, forrott az 
átkos tüz – lappangva, lopva - a 
láng nélküli tüz, a fény nélküli vi- 

lágosság; az irigység tüze ! 

A kis hegy irigy volt a másikra, a 

nagyra. S bár külsőleg boldognak 
látszott illatos virágaival, hüs forrá- 
saival, dalos madárkáival, — belül 
emésztő irigység gyötörte. S miért 
irigyelte a másik hegyet ? Csak azért, 
mert magasabbra nyult! Nem volt 
szebb, sem vidámabb, sem boldogabb, 
csak éppen magasabb ! 

Sötét, félelmetes, fekete erdők 
fedték, széles vizü folyói olykor ki- 
csaptak medrükből és elöntötték a 

Élénk érdeklődést keltett Abauj- 
torna és Zemplén vármegvék felirata 
a kormányzó pártok egységes nem- 
zeti programmja tárgyában. 

Ugron Zoltán tekintettel a hirtelen 
beátlott valtozásokra, egy egészen uj 
felirat szerkesztését javasolja. Hlatky 
Miklós a felirást időszerütlennek 
tarlja. Dr Solymossy Lajos a helyzet 
kialakulatlan voltánál fogva tartóz- 
kodó áltáspont elfoglalását ajánlja. 
Vajda Ferenc az önálló nemzeti 

bankhoz való jogunk követelesét 
domboritaná ki. A közgyülés elha- 
lasztását kéri, hogy egy innen kikül- 
dendő bizottság uj javaslatot szöve- 
gezzen. A közgyülés ilyen értelem- 
ben határoz, mire a főispán a köz- 
gyülés folytatását délután fel 4 órára 
tüzvén ki, a tanácskozást 1 óra után 
félbeszakitja. 

Délután 4 óra körül a főispán az 
elnöki széket ujból elfoglalván, Se- 
besi lános alispán a kövelkező ja- 
vaslatot terjeszti elő, a kiküldött 
bizottság nevében : 

Udvarhelyvármegye törvény- 
hatósága az időközben változott 
helyzetre tekintettel, Abauj- és 
Zemplénvármegvék feliratait idő- 
szerütlennek tartván, hasonló 
felirattal élni nem kiván. Kije- 
lenti azonban és jelen határo- 
zat közlése utján a kormány 
tudomására is juttatja, hogy 
nemzetünk eltörülhetetlennek 
hitt ősi alkotmányához rendület- 
lenül ragaszkodik s ennek szel- 
lemében a gazdasági önállósá- 
gunk kiegészitő részét ké- 
pező őnálló nemzeti bank fel- 
állitását feltétlenül kivánja s 
ehhez való kétségtelenül fenn- 
álló jogának gyakorlati megva- 
lósitását követeli. A nemzet ve- 
zéreinek kipróbált hazafiságában 
pedig garanciát talál arra, hogy 
a nagyobb megrázkódásokkal 
járó alkotmányválság elkerülhető 
lesz. Ha ezen feltevésében csa- 
lódnék s kénytelen volna egy 
ujabbi alkotmányellenes kine- 
vezett kormánnyal szemben uj- 
ból felvenni a harcot, tórvény- 
hatóságunk teljes lelkesedéssel s 

tájat, sasok és keselyük keringtek az 

orma körül és csicsergő madárkák, 

tarka pillangók helyett, mérges ki- 

gyók bujkáltak sziklái között. 

De mindezt a kis hegy nem lát- 
hatta, ő csak azt az egyet látta, hogy 
az övénél jóval magasabbra nyuló 

hegyorom körül büszke sasok kerin- 

genek és hatalmas iveket rajzolnak 

az ég felé. 

S a piros virágok sárgákká váltak 

az irigységtől. És irigysége nőttön 
nőtt. A belsejében forrongó tüzek 

lehatoltak a föld mélyébe és a Vul- 

kán nemtőjének könyörögtek, segitse 

nagyobbra nőni a hegyet. És a kis 
hegy nőtt, mind nagyobbra nőtt, de 

irigysége naponta együtt nőtt vele. 

Hiszen midőn a másik hegy csucsa 

még aranyos napsugárban fürdött, 

ő rá már rég ráborult a fekete éj- 

szaka. S a nagy hegy árnyékba bo- 

ritotta a kicsit. Ezt a megaláztatást 

alig lehetett eltürni. 

De ő nőni akart és nőtt - mind- 

egyre nőtt – mig végre már jóval 

tulszárnyalta a másik hegyet. Pedig 
mennyi fájdalmába került az erő- 
szakos növés. Minő mély, tátongó 
hasadások nyiltak oldalán, amelyek 
elnyelték hüs vizű forrásait, üde, 
zöld erdőit a madárfészkekkel ! 
A viz most már dörögve, zuhogva 

ömlött alá a völgybe s a hegy orma 
kiszáradt, kopár lett. 

a végsőkig menő elszánással, 
komoly és nemes elhatározással 
fog a nemzet vezérei melletti 
küzdelemben kitartani. 
A közgyülés ezt a javaslatot, mely 

a bizottságba kiküldött: Ugron Akos 
főispán, Sebesi János alispán, Vá- 
lentsik Ferenc, Mezei Ödön és Vajda 
Ferenc megbeszélése alapján jött , 
létre, elfogadta, mire az elnöklő fő- 
ispán ezt egyhangu határozatképpen 
kituondva, az ülést a bizottsági ta- 
gok lelkes éljenzése közben bezárta. 

Egy esztendő 
az udvarhelymegyei gazd. egylet életéből 
Hlatky Miklós, titkár jelentése 1908. évről. 

A vármegye megkeresésére véle- 
ményt mondottunk több község kér- 
vényére a nyugati fajta szarvasmar- 
hának, illetve sertésnek köztenyész- 
tésbe való befogadása, Korond 
község heti vásárja, Zetelaka vásár- 
napjai, Székelykeresztur árudijsza- 
bályzata, a vármegyei kecske-legel- 
tetési szabályrendelet, a vármegyei 
épitkezési szabályrendelet módosi- 
tása, a hernyó- és arankairtás, a ( 
cseléd lakások, az ismétlő gazdasági 
iskolák, a takarmányinség, lóértéke- 
sitő szövetkezetek tárgyában. 

Társegyesületeket megkerestünk: 
kiállitási dijak kitüzéseért, parcellá- 
zások, az érdekképviselet ügyében, 
képviseltettük magunkat küldöttség 
által, koszorut küldve grót Károlyi 
Sándor szobrának leleplezésén, a 
gazdasági érdekképviselet ügyében a 
Gazdasági Egyesületek Szövetségé- 
nek nagygyülésén. Intézkedtünk ma- 
gánosok által beadott kérvények el- 
intézése tárgyában. 

A nagyméltóságu m. kir. földmi- 
velésügyi Miniszterium az O. M. G. 
E. és az E. G. E. anyagi és erkölcsi 
támogatásáva székelykereszturottfeb- 
ruár 29. és márc. 1-én, ugy október 
7-én Székelyudvarhelyt tenyészállat- 
kiállltást tartottunk. A székelykeresz- 
turira felhajtatott 113 drb magyar 
erd. tajta bika, 16 drb borjas tehén, 
37 drb 3 és 2 éves üsző, ezenkivül 
57 drb vegyes jellegü pirostarka 
tenyészállat. A székelyudvarhelyire 
21 drb borjas tehén, 20 drb 3 és 2 
éves tenyész üsző, több drb nyugati 
fajta fejős tehén és üsző. A két ki- 

Irigységtől megsárgult virágai el- 

fonnyadtak, pillangói tovaszálltak. A 
fészkek szerteomlottak s a madarak 

dalos csőreikkel messze röpültek. 
Már csak a hollók károgása hallat- 

szott. 

S a hegy egyre csak nőtt, ám mi- 

nél magasabbra jutott, annál élette- 

lenebb, kihaltabb lőn. 

Távolról imponálónak látszott, de 
közelről annál szomorubbnak. Most 

már az ő orma körül is sasok ke- 

ringtek, de a többi madarak annál 

jobban elkerülték. És irigysége még 
most sem csillapult, pedig már jóval 

magasabb volt a másik hegynél. Még 

mindig nőni akart - és még min- 
dig nőtt! 

Őriási volt már, felnyult a felhők 
közé, mintha az eget akarná elérni. 

De vajjon boldogabb volt-e most, 

mint kicsiny korában? Ó nem! 

Csucsait többé nem boritotta vi- 

rágtól himes, bársonyos zöld köpeny, 
nem lüktette át az Élet melege. Tü- 
levelü fák meredtek elő kopár szik- / 

láiról, hó boritotta csucsait a Halál 

fagyos lehelete járta át. 

Nem voltak többé szelid völgyei, 
mély tátongó szakadékaiban nem ta- 

nyázott más, mint a fekete szörny — 
az Irigység. 

Csermely, forrás – semmi. Csupa 
hó és jég ! 

Köröskörül fakó, rideg szárazság. 



xrrme 
SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal 

állitáson a segesvári állattenyésztési 

felügyelő a nagyméltóságu m. kir. 
földmivelésügyi Miniszterium adomá- 
nyából 1800 K, egyesületünk az O. 
M. G. E. és az E. G. E. adományá- 
ból 300 K pénzdijat, két drb müvé- 

szi kivitelü ezüst érmet osztott ki 

jutalmazásokra. 

Ezenkivül a székelyföldi kirendelt- 
ség két községben, Várostalván és 

Siméntalván rendezett állatdijazáso- 
Rat. Mindkét kiállitásra felhajtott 
magyar erd. fajta állatok szép hala- 
dást tüntettek fel megyénk állatte- 
nyészete fejlődése terén; a nyugati 
fajtánál még nagy az ingadozás. Az 
egyesület csak a berni—siementhali- 
nak engedélyezését javasolja, de a 
kisgazda közönség még nem ad a jel- 
legre, nem ismerve a fajta tulajdon- 
ságokat, a szomszédos vármegyékből 
vegyeben szerez be pinzgauit, sie- 
menthalit, borzderest még hollandit 
is és ezek keresztezéseit. Hosszabb 
időnek kell még eltelnie addig, mig 
e tekintetben az egyezség kialakul. 
Egyedül Siméntalva emelkedik ki a 
nyugatiak tenyésztése terén, a mi a 
székelytöldi kirendeltség céltudatos 
vezetésének az eredménye. Nagyobb 
tenyésztőink még kitartanak a ma- 
gyar erdélyi fajta bikák mellett, ez 

is egyik oka annak, hogy a nyugati 
fajta tenyésztésében nagy az inga- 

dozás. Nincs példaadó gazdaságunk ! 

A székelykereszturi kiállitás alkal- 
mával bemutattattak a fafaragászati 
téli tanfolyamok eredményeként a 
tanfolyamokon résztvett kisgazdák 
készitményei, melyek általános fel- 
tünést keltettek, dicsérve ugy a tan- 
folyamok vezetőségének, mint a ta- 
nulóknak szorgalmát, kitartását. 

A székelyudvarhelyi őszi kiálli- 
tással kapcsolatban az első székely 
baromtfitenyésztő egyesület is bemu- 
tatta baromfi állományát, melyből az 
állam részére 610 K értékü anyag 
vásároltatott tenyészanyagul kisgaz- 
dák között való kiosztás céljából. E 
fiatal egyesület már eddig is szép 
eredményt ért el vármegyénk baromfi- 
állományának regenerálására. Egye- 
sületünk e kiállitásra 50 K adomá- 
nyozott jutalomdijakra. 

A szüzgulyában ez évben 160 db 
üsző legelt, melyek egészségi állapota 
kielégítő volt, bár a nagy szárazság 
miatt, mely a legelőt idő előtt le- 
perzselte, az eredmény nem érte el 

A virágok elfonnyadtak, tovaszálltak 

a pillék ! Mit keresnének itt, a hol 

nem találnak többé mézet? Miért 

tanyáznának itt a dalos madárkák, 
ha nem épithetnek több fészket az 

üde falombok között ? 

Még a sasok is elkerülték a csu- 
csát! Hogyne, hiszen odafönn oly 
hideg van. Egy kialudt, jégbe fagyott 

holttestté vált a hegyóriás, csak a 

belsejében lappangott tovább a láng 
nélküli tüz, az irigység, amely ön- 

magából táplálkozik. 
A nagy hegy most már hogy el- 

érte vágyát, önmagától irigyelte azt, 

a mit elveszitett: a völgyet és erdőt, 

hüvös árnyékot, kristálytiszta cser- 
melyt, habzó forrásvizet, virágot és 

pillangót, fészket és dalos madárká- 
kat s az Élet lüktető, jól eső mele- 
gét! Mindent, mindent elveszitett ! 

A magasban nincsen árnyék. Tá- 
gul a látkör, de megfagy a sziv! 
S a hatalmasok, a magasba nyu- 

lók, ritkán a legboldogabbak: 
k 

És mondák a tanitványok : 
— Te valóban a népek boldogi- 

tására születtél Mester, mert meg- 
mutatád nekünk az igazi boldogság- 
hoz vezető utat. Izzó gyülőlet és 
vad harag égette lelkeinket a gaz- 
dagok és hatalmasok iránt : most pe- 
dig szánjuk őket! 

az előző évek eredményét. A kevésbbé 
edzett állatok, nem feljavulva, de 
meggyengülve jöttek vissza a lege- 
lőről, miért a legeltetési dij egyrésze 
a feleknek el is engedtetett. A nagy- 
méltóságu m. kir. földmivelésügyi 
Miniszter úr a székelyföldi kirendelt- 
ség közbejöttével 480 koronával pó- 
tolta itt szenvedett veszteségeinket. 
A vármegye gazdasági életének 

fejlesztésére nagy jelentőségünek kell 
tartanunk az április hó 16-án tartott 
ekeversenyt, melynek célja volt oly 
eketipus kikeresése, mely a jelenleg 
általános használatban levő miskol- 
cinál jobb munkát ad, kevesebb 
vonóerő szükséglete és kisebb ára 
mellett a kisgazdák által is megsze- 
rezhető. Tényleg sikerült ily ekefajtát 
a helybeli Rösler és Gábor cég által 
kiállitott Mártontfy által telszereltben 
találni, mely Dorner Béla székelyföldi 
min. megbizott ur javitásával kifo- 
gástalan munkája, tartóssága, cse- 
kély vonó erő szükséglete folytán 
tényleg hivatva van a közhasználat- 
ban levő miskolcit kiszoritani. A 
legjobbnak talált eke munkája a nyár 
folytán 12 községben a miskolciéval 
összehasonlitva, bemuttatott a nagy- 
számban megjelent gazdaközönség 
részvételével. Azon verseny, illetve 
szántás próbák költségére a földmiv. 
miniszterium 400 K segélyt adomá- 
nyozott. A bemutatások 1909. évben 
folytattatnak. 

(Folyt. köv.) 

HIREK. 
— Májusi ájtatosság. A helybeli 

zárdatemplomban a szokásos májusi 
ájtatosság már pénteken este meg- 
kezdődött és tartani fog egész hóna- 
pon át. Az ájtatosság naponkint fél 
6 órakor kezdődik. Minden vasárnap 
délután szent beszéd lesz s annak 
végeztével a róm. kath. elemi isko- 
lás fiuk kettős hangon Konstantini 
gyönyörü litániáját énekelik latin 
nyelven. 

Rendkivüli közgyülés a város- 
házán. A város képviselőtestülete a 
polgármester elnökletével április 

30 án rendkivüli közgyülést tartott. 
A közgyülésen több miniszteri jóvá- 

hagyással ellátott adás-vevési szer- 
ződést terjesztettek elő. Tudómasul 
vették a Bem utcai háztelkek elár- 

verezésének megtörténtét, az ott 

létrejött föltételek mellett. A római 

kath. egyházközség ajánlatát, a régi 

kántori lak, internátus és a haran- 

gozói lakás kisajátitása tárgyában 

— minthogy abban tulajdonszerzés- 

ről van szó – a törvény értelmé- 

ben 30 napi határidő letelése után 
tüzték ki tárgyalásra. Az ajánlat 

szerint az egyház, a nevezett telke- 

ket oly föltételekkel lenne hajlandó 

átadni s ezenkivül még a befásitást 

is teljesitené, ha a város minden 

évben a kántori lakás használatának 

megfelelő összegü lakbér fizetésére 

kötelezné magát. Jóváhagyta a köz- 

gyülés a vizvezetéki előmunkálatok- 

nál tett intézkedéseket is, az eddig 

történt kiadásokkal, melyek furóké- 
szülékek ide szállitására, a munká- 

sok fizetésére stb. vonatkoztak. Ér- 
tesülésünk szerint, a kisérletek a 

szombatfalvi részen javában folynak. 

Eddig öt helyen eszközöltek próba- 
furásokat, melyeknél már 4-5 mé- 

ternyi mélységekben elég bő vizü 

forrásokra akadtak. Természetesen 
még sokkal mélyebbre kell lehatolni, 

amig uj kavicsrétegek alatt, amint 

előre látható : 40 méternyi mélység- 
ben igazán tiszta és egészséges viz- 

tömegre bukkannak. A kisérletek 

befejezése elé reménykedéssel né- 

zünk, a mi ha teljesülne, városunk 

egy régi égető szükséglete nyerne 
kielégitést. 

— Szinház. 29 én, csütörtökön a 
Virraszt a szerelem e. francia bohó- 
zatot mutatták be. A történet benne 
annyi, hogy egy fiatal asszony, mikor 
tudomást szerez ura csapodárságáról, 
bosszuból ő is hütlenséget akar ellene 
elkövetni. A dolog nem sikerül, mert 
naivul egész tervét előre elárulja 
mindenkinek, régi udvarlója is, aki 
a bosszuterv kivitelében való segéd- 
kezésre volt kiszemelve, szintén na- 
gyon ügyefogyottan viselkedik. Igy 
minden jól végződik. A fiatal asszonyt 
Kondráth Ilona, a férjet Nagy Sán- 
dor, az ügyetlen udvarlót Németh 
személvesitették, elég sok derültsé- 
get keltve. 30.ikán a Komédiások c. 
régi operette-ben Dénes Ella, Hidy 
Irén, Győző, Baranyai és Németh 
alakitottaák meg a főszerepeket. Ezzel 
az előadással el is bucsuztak egy- 
időre szinészeink. Innen eltávozva a 
szinikerület többi városait járják sorra, 
s az őszi szezonban ismét ellátogat- 
nak hozzánk is. 

— Tanitógyülés. A vármegyvei ál- 
talános tanitó-egylet székelykeresz- 
turi járásköre tavaszi rendes köz- 
gyülését e hó 12-én (szerdán) d. e. 
9 órakor kezdődőleg Kissolymos köz- 
ségben, az iskolában tartja meg, a 
melyre ugy a kör tagjait, mint a 
tanügy iránt érdeklődőket e helyen 
is meghivja Szász Béla járásköri 
elnök. A közgyülésen Derzsi Gábor 
tanit, Nagy Ferenc énlakai tanitó a 
nyugdijtörvény reviziójáról értekezik, 
Benczédi Ferenc tarcsafalvi tanitó 
és társai négyszólamban énekelnek, 
az iskola történetét Göncz Jolán ta- 
nitónő felolvassa, Kozma Miklós 
fiatfalvi tanitó pedig igen fontos 
erkölcsi kérdésről: ,Hogyan kell a 
gyermekeket és az ifjakat az igaz- 
mondásra rászoktatni" tart érte- 
kezést. 

- Hitelesitő közgyülés a várme- 
gyeházán. Tegnap szombaton d. e. 
10 órakor volt a vármegyeház kis- 
tanácstermében a 29-iki tavaszi köz- 
gyülés jegyzőkönyvenek a hitelesitése. 
A jegyzőkönyvet, melyet Dr Keith 
Ferenc tb. főjegyző szerkesztett meg, 
minden emlitesre méltó megjegyzés 
nélkül hitelesitették. 

— Fürdőszezon. Fürdőszezon kü- 
szöbén állunk és ismét aktuális az 
a régi téma, hogy miért özönlenek 
a magyarok külföldi fürdőkre és 
miért kerülik a magyar üdülő helye- 
ket. Hankó tanárnak, a kiváló balneo- 
lógusnak van egy érdekes könyve, 
amelyben a hazai és külföldi fürdőket 
vizeik gyógyhatása tekintetében ha- 
sonlitja össze és érdekes példákkal 
illusztrálja, hogy számos világhirü 
külföldi gyógyvizzel a mi fürdőink 
teljes sikerrel vehetik fel a versenyt. 
Mondják, hogy a magyar fürdők be- 
rendezése tökéletlen, nincs kellő ké- 
nyelem, primitvek a viszonyok. Te- 
hát természetes, hogy a türdők nem 
fejlőödhetnek, ha a közönség nem 
pártolja és nem látogatja őket. Ott 
van például mindjárt szembeszökő 
példának az osztrák Kvarneró-parti 
fürdők látogatottsága és virágzása. 
Abbáziát, Ikát, Lovránát, Voloscát, 
mind a magyarok tartják fenn, csak- 
nem kizárólag magyarok látogatják 
és ezzel szemben olyan indolenciá- 
ban és egyenes kellemetlenkedni 
akarásban van részük, amire minden 
más náció már régen bojkottal fe- 
lelt volna. Van nekünk is tengeri 
fürdőnk, fekvésre, éghajlatra, termé 
szeti szépségekre nézve hasonlitha- 
tatlanul szebb és kitünőbb, mint a 
sziklás talajra épült és szélnek ki- 
tett osztrák fürdők, - Cirkvenica — 
de a magyar közönzég éveken ke- 
resztül még csak tudomást sem vett 
róla és József főhercegnek kellett 
valósággal felfedeznie, hogy micsoda 
pompás hely. Azóta többen is láto- 
gatják és elsőrangu szállón — a 
Therapia Palace-on — kivül most 
már kitünő szanatórium, a Therapia 
szanatórium szolgálja a közönség 
kényelmét szakértő igazgató és kitünő 
orvosok vezetése alatt. Téli üdülésre 
is berendezték – klimatikus viszo- 
nyai különösen alkalmassá teszik 
erre – és nyáron valósággal a Lidó 

képét nyujtja plage-a, amelyet egyet- 
len más Adria-fürdőn sem találjuk 
meg. A magyar fürdőket látogatni 
ugyszólván hazafias kötelesség és 
bizonyára többi kitünő üdülőhelyeink 
is virágzó fejlődésnek indulnak mint 
Cirkvenica, ha a közönség több jó- 
akarattal és szeretettel keresi fel 
őket. Akkor azután a kitünő gyógy- 
vizeken kivül része lesz abban a 
teljesen modern kényelemben és oda- 
adóan figyelmes szolgálatkészségben 
a fürdő intézmények részéről, amelyet 
például Cirkvenica nyujt a vendégek- 
nek, fényesen cáfolva meg a ma- 
gyar türdők primitiv viszonyaitól 
való indokolatlan aggodalmat. 

— A földadókataszter kiigazitása. 
Az 1909. évi V. t. c. végrehajtására 
vonatkozóan a miniszterelnök felhi- 
vást bocsátott ki a birtokos közön- 
séghez, melyben felhivja, hogy a 
földadó kataszter kiigazitására vo- 
natkozó irásbeli javaslataikat 1909. 
évi julus 1-éig közvetlenül hozzá 
küldjék be. Az emlitett törvénycikk 
az egyes földrészletek, dülők vagy 
egész határok osztályozásánál mu- 
tatkozó aránytalanságoknak uj osz- 
tályba sorozása, esetleg uj tiszta 
jövedelmi fokozatok felállitása által 
leendő megszüntetését célozza. A 
javaslatokban megjelölendők az uj- 
ból osztályba soroztatni kért föld- 
területek (földrészletek, dülők vagy 
puszták) esetleg a módositani javasolt 
tiszta jövedelmi fokozatok, továbbá az 
indok, mely miatt a kiigazitás kéretik. 
Indok megjelölése nélkül 2sak álta- 
lánosságban tett javaslatok érdem- 
legesen nem tárgyaltatnak. A kiiga- 
zitás iránt tett javaslatok vissza nem 
vonhatók. A kataszteri munkálatok 
kiigazitását kérheti a képviselőtestü- 
let, de kérheti bármely községbeli 
20 földadó fizetésre köteles birto- 
kos is. 

—- sSzékely juhlurógyár Székely- 
udvarhelyt. Az első székely juhturó- 
gyár r-t. mult vasárnap tartotta meg 
ez évi rendes közgyülését Ugron 
Ákos főispán, igazgató-elnök vezeté- 
sével. Az igazgatósági és felügyelő 
bizottsági jelentések tudomásul vétele 
után, választások voltak. Az igazga- 
tóság tagjai lettek: Barcsay Károly, 
Gábor Márton, Persián János keres- 
kedők, Reiner Ferenc az Agrár tkptr. 
helyi fiókjának vezetője és Dr Vá- 
lentsik Ferenc. A felügyelő bizottságba 
pedig szintén ujra választattak: Dr 
Mezei Ödön, Németh Albert, Dr 
Solymossy Lajos és Szöllősi Sámuel. 
Végül a jegyzőkönyv hitelesitésére 
Betegh Pál és Dr Demeter Lőrine 
főszolgabiró részvényeseket kérvén 
fel, az elnök a közgyülést berekesz- 
tette. A juhturógyár első évi mükö- 
dése fényesen bevált; noha keveset 
beszéltetett magáról, készitményei az 
ország különböző részeiben közked- 
veltségnek örvendenek. Nyolc száza- 
lék osztalékot fizetett a részvénye- 
seknek. 
– A munkások nyugdijegyesüle- 

tének küzgyülése. 4 Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegye- 
sülete minap tartotta tizenhatodik évi 
rendes küldöttgyülését Budapesten. 
Az ujvárosháza disztermét szoron- 
gásig megtöltötte a fővárosból és az 
ország minden részében müködő 
250 fiókpénztár részéről megjelent 
kiküldöttek sokasága. Kölber Alajos 
kocsigyáros elnöki megnyitójában 
örömmel emelte ki, hogy e hézag- 
pótló munkásjóléti intézmény mily 
rohamosan hódit tért az ország 
minden részében, s a társadalom 
minden rétegében. Az idén belépett 
11.500 uj taggal rendes fizető tagjai- 
nak száma meghaladta a 83 ezret, 
vagyona pedig négymillióháromezer 
koronára emelkedett. Áldásos hivatá- 
sát az egyesület kifogástalanul gya- 
korolja, mivel 1903 óta mostanáig 
több mint négyszázhetvenezer koro- 
nát fizetett ki 517 rokkant tagjának 
és 131 árvának állandó segitésére, 
számos özvegy gyámolitására. A tet- 
széssel fogadott elnöki meguyitó után 
Katits Antal igazgató terjesztette elő 
a középponti választmány évi jelen- 
tését és a zárszámadást, melyet egy-
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MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK! 

MAGYAR ÁSVANYVIZ forgalmi és kiviteli 

Egy liter viz ára paláckcsere mellett: 

részvénytársaság Budapest, V. 
Báthory utca 5. szám 

Iizárólag természetes m,agyar ásványvizet hozunk forgalomba. 

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj Baross, vesebaj ellen - - - – 28 fillér Horgász, étvágygerjesztő — - – 28 fillér 
ellen - - - - - - - 28 fillér Borhegyi hugyhajtó - - - - 28 , Kászon-Salutari s .-- 28, 
Borszéki Főkut az ásványvizek királya 28 , Bonolti, üditő viz - - - - 28 , Répáti, égvényes ásványviz- - - 34 
Borszéki Kossuth, vérszegénység Előpataki, sárgaság ellen - - 384 , Szekely-Szelters, idült gyomorbajok 

l ellen -28 , Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen Ss, ellen 28, 
! Bodoki Matild, alkális savanyuviz - 28 , Hargitaligeti, üditő ital - - 28 , Sztojkai, cukorbetegség ellen - - 34, 

Kérdezze meg az orvosát 4 A gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
: es megtudj a, hogy a természetes as vanyviz hasonlitható a mesterséges a sványvizekkel. 

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók. 
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hangulag elfogadtak s a vezetőség- 
nok a fölmentvényt megadták. Ezu- 
tán az egyesület vezetőiül három 
évre nagyobbrészt a régieket válasz- 
tották meg, és pedig elnök: pákai 
Kölber Alajos udvari kocsigyáros, 
alelnökök: Kulcsár István szabómes- 
ter, Járó Imre lakatos, elenőrök : 
Francz János, Kálván Antal, Krausz 
József, K. Horváth Ferenc, Kirner 
Nándor, Schuster Ágoston, Tóth Kál- 
mán. Választottak még 36 rendes 
választmányi tagot, hét számvizsgáló- 
bizottsági tagot és megfelelő számu 
póttagokat. Tiszteletbeli tagokul az 
egyesület körül szerzett érdemeikért 
több kimagasló egyént megválasztot- 
tak. A beiratási dijat egy évi idő- 
tartama 3 koronáról 1 korona 50 
fillérre szállitották le, hogy ezzel is 
előmozditsák a munkások minéál tö- 
megesebb beiratkozását. Az inditvá- 
nyok során elhatározták, hogy az alap- 
szabályokat mindaddig nem módo- 
sitják, mig az első tiz évi segitési 
idő alatt a gyakorlatban ki nem pró- 
bálják. E határozat alapján kilenc 
alapszabálymódositást kérő inditványt 
vettek le a napirendről, ugyancsak 
levették a napirendről azt az indit- 
ványt, hogy az egyesület Temesvá- 
rott bérpalotát épitsen. Több apró 
inditvány letárgyalása után Pósa 
Endre inditványára az eddig évi 5000 
koronában megállapitott állami tá- 
mogatás fölemelését kérelmezik, a mit 
az egyesület valóban nagyszabásu 
humánus müködésével méltán meg- 
érdemel. Végüi köszönetet szavazott 
a hazai sajtónak az egyesület cél- 
jainak ismertetéseért, a hatóságok- 
nak a hathatós támogatásukért, vé- 

gül a székesfőváros polgármesteré- 
nek a közgyülési terem átengedé- 
seért. A közgyülés után a vidéki 
küldöttek az egyesület József-utca 
23. számu saját házában elhelyezett 
középponti irodáját és ügykezelését 
tekintették meg. 

- A Magy. kir. szab. osztály- 
sorsjegyek nemcsak a belföldön, 
hanem a külföldön is óriási kelen- 
dőségnek örvendenek, mert nyere- 
mény esélyeik rendkivül előnyösek, 
tervezetük pedig szolid és kedvező 
Gyorsan váratlanul nagy vagyonhoz 
jutni csak nagy szerencse, nagyobb 
nyeremény utján lehet, ezért ajánljuk, 
hogy t. olvasóink is tegyenek sze- 
rencsekisérletet és vegyenek Kiss 
Károly és Túrsa bankházában (Buda- 
pest, Kossuth Lajos u. 18.) sorsje- 
gyet. E hirneves főelárusitó részvény- 
társaság teljesen megbizható és elő- 
zékeny. A remény pedig boldogit, és 
Kiss szerencséje nagy ! 

ogorvos 
Perl József 

American Dentist 

Székelyudvarhelyre megérkezett. 
Elvégez minden fogorvosi műtéteket, 
u: m. foghuzást teljes érzésteleni- 
téssel; arany és más töméseket. 
Készit műfogakat és teljes fogso- 
rokat — szájpadlás nélkül. Arany 
és hidmunkák. Lakása : Budapest- 

délelőtt 9-12 és délután 2-5 óráig. 

rendkivüli 

nek részt. 

.Elnöki megnyitó. 

közül; 

Wagner Henrik 
ügyv. h. 

MEGHIVÓ. 

A SZÉKELYUDVARHELYI KERÜLETI MUNKASBIZTOSITÓ 
PÉNZTÁR 1909. ÉV MÁJUS 2-áN, 

határozatképtelenség esetén 1909. május hó 9-én délután 

3 órakor Székelyudvarhelyt, Árpád-utca 7. szám alatt levő 

hivatalos irodahelyiségében 

tart, melyre a közgyülési tag urak ezennel meghivatnak. 

A közgyülésen csakis a meghivott kiküldött tagok vehet- 
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.Titkos szavazással választandó : 
a) az igazgatóságba 1 igazgatósági tag az alkalmazottak 

b) a felügyelő bizottságba 4 tag a 
az alkalmazottak sorából; 

c) a munkásbiztositási választott biróságba ülnökül 2 ren- 

des tag az alkalmazottak közül. 

4. A székelyudvarhelyi kerületi munkásbiztositó pénztár 1909. 
április 19-én tartott ülése határozatából előterjesztendő ügyek : 

a) az 1907. II. félévi és 1908. évi zárszámadások, vala- 

mint az 1909. évi költségvetés bemutatása. Ennek kap- 

csán a felügyelő bizottság jelentése s határozathozatal 

az évi fölösleg hovaforditása iránt. 
Székelyudvarhely, 1909. április 21. 

közgyülést 

munkaadók, 3 pedig 

Betegh Pál 
ig.-elnök. 

szálló 2. sz. alatt. Kendel naponta 

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb /minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb aárak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Női divatszalon áthelyezés. 

Van szerencsén a n. é. 
hölgyközönségszives fi- 
gyelmébeajánlani, hogy 

női divat-termemet 
Székelyudvarhelyt, 

A Szent Imreutca 14. 
sz. alá (Fekete Báni- 

v 
V. 

vy féle ház földszint, ud- vv 
Vvari lakásba) helyez- 

tem át. Továbbra is 
alázatosan kérve a n. 
é. hölgyközönség p rt- 
fogását, maradtam tel- 
jes tisztelettel: Lő- A 

winger Simonné. 

Amortizáeiós 
tisztviselői kölcsön 

ügyekben 
dijmentes felvilágositást nyujt 

az „0. m. IN. ált. tiszt- 

viselő-egylet kolozsvári 
képviselősége". 
OS 

erenc Jlózsef-ut 7. szám a 
Válaszbélyeg csatolandó. 

Kocsik 
kiváló minőségben, mérsékelt árakon 
mindig a kovácsmes- 
kaphaték Albert Péter kovácstnes 
kelyudvarhelyt, Kossuth-u. 52. sz. alatt. 
Használt kocsikat ja vit és becserél. 

esszemezszeg 

Névjegyek, 
Meghivók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 

valamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 
könyvnyomdai és 

Mkönyvkötői mun 
kálatok izléses ki- 
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ü vitelben, gyorsan és ] 
pontosan készülnek 

Ü Betegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 

31. sz. alatt. 

Evidéki megrendelésedl 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghüléseknél, bedörz- 
.....-.. sSölésképpen használva. me..... 

Figyelmeztetés. 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellatott dob zba van 
csomagolva. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

Dz Richter gyógyszertára az „Arany rrosztánhoz, 
eBPrágában, Elisabethstrasse ő neu. 

pótléka 

Silány hamisítványok miatt 

Ára üvegekben K-.80. K1.40 es K2.— 

Mindennapi szétküldés. é 

ket azonnal elintéz. 

amammmaSamzzmmmmci 

éremmel, 

eSZE 

A párisi világkiállitáson bronz 

ezüstéremmel, a debreceni és 

győri szakkiállitáson arany- 

éremmel, a tordai védőegy- 

leti kiállitáson arany oklevél- 

lel, az Országos Iparegyesü- 

let által diszezüstéremmel ki- 
tüntetve. - 

Marosvásárhelyen 

mál, Nagy.-Tanág oipészüaletéhel 
Elsőrendü kész olpök legnagyobb raktára 

k 

Njanljuk legnagyobb valasztékban, általánosan elis 

mert legyobb es legcinosabb kivitelben saját gyaártmányu 

es elsdrendűü Gatlanterie gyári cipőinket urak, höl- 

gyelk es gyermekek részére. Kenyelem szempontjaból 

a vevőközönseg rendelkezesére állandó nagy raktart tar- 

tunk minden fajta cipőkből, melv az előre való rendelést 

feleslegesse teszi, mert raktáruokon sajat készitményeink 

ből vaásarolt cipőkert cégünk országosan jóhirneve 

kezeskedik. Videki megrendeléseket talaló hasznalt cipők 

beküldese uan gyorsan utánvét mellett eszközlünk 

Ugyszintén elvállalunk minden e szakmában vágó legke- 

nyesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket verseny- 

képes árak mellett. A m. t. 

paártfogásáert és bizalmáért halás köszönetet mondva, va- 

gyuok kiváló tisztelettel Orban, Nagy és Tamás. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 2. sz. (Flórián-ház). x 

közönseg eddigi szives 

Nyomatott Betegh Pal villam-motoros könyvnyomtató intezetehen Székelyudvarhelyt 1909. 


